

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancoate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere armoni — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

Sibiu, 13 August.

Dreptate, beata dreptate, mult este purtată ea în gurile oamenilor de toată seama. Dacă ar fi ea o ființă, cum și o închipuiau, în fantasia cea vie, cei vechi, ar trebui să moară pe toată ziua de mii de ori.

Toți asupriții își iau refugiul la densa — când sînt asupriți. Toți însă îi întorc spatele îndată ce au pus piciorul pe scara, care duce la asilul, unde asuprirea nu mai are putere.

Să ne aducem aminte numai de lamen-tările maghiare dinainte de 1867 și cu deosebire dinainte de 1860. Cum strigau Maghiarii atunci „dreptate!” Dar după ce și-au vădit drepturile constituționale asigurate și au uitat de toate ne-casurile de mai înainte și au început a copia fidel fapteles preținșilor lor opresori, numai în altă formă.

Lung ar eși registrul încercărilor lor de a suprima aceleși simțăminte, din motivul căror reclamau ei odinioară dreptatea. În loc de a ne ocupa noi astăzi cu acest registru punem simplu întrebarea: este în folosul Maghiarilor că d. e. pe Români se i de-părteze cu ori ce preț dela sine?

Românii după situațiunea lor geografică și etnografică n'au fost nici când și nu pot fi un element stricăcios nici libertății constituționale, în lăuntru, nici civilizațiunei europene, în afară. În și afară de monarhie ei au fost un zid de care s'a sfermat invasiunile, cari amenințau creștinismul când veniau din Sudostul Europei. Astăzi încă dacă ar veni vre o amenințare, poate din nordostul Europei, Români au interes de a sta zid și a opri să nu se cutopească principul libertății popoarelor încât să ne rămână o speranță barem pentru viitor.

O politică neprecupată de visări în aer ar trebui se păstreze elementele cari ar avé să concurgă cu ajutorul lor și se le promoveze, ca în ziua supremă să aibă puterile necesare spre a se puté face zid apărătoriu ori cărei invasiuni cutoptitoare.

Nu pricepem dară, pentru ce atâta rivnă de a ignora și de a strivi chiar pe unele popoare care au aceleși interese cu interesul statului nostru și încă în preșarea pericolului.

Sînt exagerate pretensiunile noastre, când noi nu cerem nimica mai mult decît ce putem trăi așa precum ne-au lăsat Ddieu — Români? când ca atari dorim să progresăm și noi în cultură, după cum dorim se progreseze toți concetățenii nostri?

Ori cât de modeste ar fi reclama-marea noastră după dreptate, ori cât de pretinsă ar fi reclamarea noastră de interesele generale noi avem se dăm de obstacule pe scara întregă, fie în ierarhia autorităților politice, fie pe terenul culturai și în cele din urmă chiar și pe cel social.

Funcționarii din neamul nostru sînt așa de reduși și depărtați de sinul poporului, încât și ei și poporul pare că sînt făcători de rele și trebuie puși sub priveghere; institutele de cultură, în loc de a fi spriginite sînt amenințate cu transformare și reducere; social sîntem adese ori tra-

tați încât și se pare că este păcat că portăm firea națională așa cum a lăsat-o Ddieu.

Ba nici acolo, unde am cugeta că nu „jignim” pe nimenea, încă se gă-sesc căi și mijloace spre a face pe Român se simtă căt este de mare distanța între el și dreptate. Vre-o cățiva Bulgari, cari pretind a fi Greci, și vre-o cățiva Români renegați cari fac, aseme-nua pretensiuni, în Brașov, află spriginitori ca să paralizeze cea mai frumoasă societate română din Transilvania în regularea afacerilor ei bisericesci. Nici documentele cele mai veridicte de dreptate, cernute și recerunte într'un proces aproape secular, n'au putut învinge preocupățiunile contra Românilor. A trebuit luată și legislațiunea într'ajutoriu numai ca Românii să i se poată aterna sabia lui Damocles deasupra, capului pentru a i se denega dreptul de proprietate asupra unei case dumnezeiesci, care s'a ridicat aproape numai cu sudoarea lui.

Dreptate am cerut totdeauna, dreptate cerem și nimica mai mult. O cerem în interesul nostru și al culturii generale, care se întinde mai departe decît interesul nostru, pentru că este un bun comun și necesar al omenimei.

Cine lucră în contra dreptăței poate se o invoace căt de mult și să vorbească de densa căt i place, că nu va ajunge la rezultat fericitoriu până în sfârșit. Dreptatea, tocma pentru că este dreptate, respătesce drept, deși mai târziu.

Revista politică.

Sibiu, în 13 August.

„D. Ztg.” într'un articol de fond vorbind despre guvernul lui Tisza și despre opozițiunile din Ungaria doresce numai un lucru: să se observe strict principiile parlamentare. În cele din urmă articolul recomandă Nemților cislaitani o procedere ca a Maghiarilor în respectarea limbii.

Publicăm mai la vale dice „Telegr.” câteva documente din Cartea Albastră engleză apărută de curînd asupra mișcării unioniste din Bulgaria și Rumelia Orientală. Din aceste documente se poate vedé căt de intime sînt relațiunile dintre Filipopole și Sofia. Căt despre atitudinea Rusiei față cu această mișcare, ne o arată o telegramă din Chiustendje, cu data de 16 August adresată țiarului „Standard”, care confirmă scirile, ce am dat mai în țilele trecute despre desbarcarea de arme rusesci în Silistria. Eacă ce se anunță cătră Standard:

„Acum câteva țile trecură pe aici trei remorchere, fie care țiră câte două vase mai ușoare ducîndule în susul Dunărei. Pe cele țântău două remorchere filiața drapelul bulgar, ear' cel de al treilea n'avea drapel. Cele dîntău patru vase mai ușoare, erau greu încărcate cu artilerie (tunuri de munte), munițiuni și proviziuni de resbel precum și soldați, cele din urmă două vase ușoare, erau încărcate numai cu soldați. Atăt tunurile etc. căt și soldații erau rusesci. Ambele vase mai

ușoare din urmă aveau forma și construcțiunea curat rusească. Pe timpul când se petreceau aceste, au pornit și din Chiustendje spre Bulgaria bande mari de Bulgari. Este ciudat lucru ca acești oameni, cari erau ocupați în Dobrogea cu secerișul, să dispară așa de timpuriu și fără veste. În anii trecuți ei n'au plecat nici o dată mai înainte de 10 sau 20 Noemvre.”

Eată și cartea albastră, care cuprinde corespondența diplomatică asupra mișcării unioniste din Bulgaria și Rumelia Orientală, eștragem din ea următoarele depeși:

D. F. C. Lascelles, represintantul engles din Sofia, scrie următoarele, cu data de 14 Iunie, lordului Granville:

„Camera bulgară, într'o ședință secretă dela 11 Iunie, autoriză o anticipațiune de 33,000 livre sterline pentru guvernul Rumeliei Orientale. Ca răspuns la o întrebare ce unul din colegii mei a făcut-o d-lui Zankov în privința acestui împrumut, Escelența Sa declară că guvernul Rumeliei Orientale s'ar fi adresat la banca Bulgariei pentru un împrumut spre a achita nisece plăți ce nu pot fi amênate, și pe care provincia nu este în stare să le facă din cauza întârzierei în îndeplinirea contribuțiunilor. Banca Bulgariei, care a fost fundată de principele Dondu-koff-Korsakoff, nu are dreptul a dispune de banii, pe care i are fără împu-ternicirea camerei. D. Zankov adaogă că el nu vede trebuința de a discuta cestiunea într'o ședință secretă și crede că ar fi fost mai bine dacă s'ar fi hotărît să se supună Camerei atacerea în cursul ordinar al lucrurilor.”

O altă depeșă a d-lui Lascelles, datată din Sofia, 14 Iunie, relatează următoarele:

„După ce d. Michel mi înmână o copie de pe telegrama pe care v'a trimis-o Esc. Voastre la 5 curent asupra intruirii secrete ținute în Slivno de agitatori Bulgari, găsii ocașunea de a întreba pe d. Zankov dacă a primit vre-o informațiune asupra rezultatului intruirii. D. Zankov îmi țise, că a vorbit atăt cu d. Stambulov căt și cu d. Zurkov, delegații Bulgari, care s'au înșelat oare-cum. Ei s'au dus la Slivno în speranța de a dobândi lucruri mari și găsiră că, în ori ce cas, pentru moment nu se poate face nimic în privința unirei principatului cu Rumelia orieatală. Esc. Sa me asigură, că nu există nici o probabilitate de a se face vre-o încercare pentru resturnarea actualiei stări de lucruri, și mi repetă declarațiunea dată de mai multe ori, căt tot ceea ce doresce principatul este de a fi lăsat în linisce, până ce își va reorganisa administrațiunea. La întrebarea ce'i făci, dacă este adevărat, că s'a decis să se reincepă exercițiile militare ale societăților de gimnastică, la cas când ele nu vor fi virite imediat în reserva milițierilor, Esc. Sa îmi respunse, că crede că lucrul este așa și me încunosciiță că în curînd se va depune în camera bulgară un proiect de lege pentru organizarea unei garde naționale. Îi țisei Esc. Sale, că întinderea ce comuna a luat în Paris în 1871 nu se poate atribui decăt gardei naționale și îmi

esprimai oare-cum mirarea, că în starea actuală a finanțelor, se găsește de cuviiță să se facă nisece cheltueli, ce ar aduce după sine formarea unei garde naționale, care mi se pare mai curînd un element de pericul decăt țarie pentru feară. D. Zankov îmi respunse, că nu se va face nici o cheltuală; garda națională există deja și tot ce se va face va fi numai de a organiza legalmente. Esc. Sa mai adaogă, că nu este cel mai mic pericul pentru existența vre-unei mișcări revoluționare în principat. Aflu că adunarea națională a votat eri o lege, în puterea căreia ori ce Bulgar dela vârsta de 20—40 ani va face parte din garda națională. Oficieri vor fi aleși de soldați și administrațiunea supremă va fi încredințată unei comisii numită de cameră și confirmată de principe.”

Lordul Granville adresă la 13 Iulie următoarea scrisoare d-lui Henri Elliot la Viena:

„Am comunicat astăzi ambasadorului austriac, că am făcut tot ce ne-a stat prin putiță și că vom face și de aci încolo, spre a face pe guvernul bulgar să renunțe la o încu-ragiare a mișcării pentru întinderea Bulgariei spre Sud de Balcani sau să se unească cu densa, ceea ce ar fi foarte nenorocit în momentul de față.”

La 26 Iulie sir H. Elliot respunse următoarele:

„Am vorbit astăzi cu baronul Haymerle despre întrevorbirea de care îmi pomeniți în depeșă dela 13 curent, că ați avut cu ambasadorul austriac asupra agitațiunei unioniste din Bulgaria și Rumelia Orientală. D-sa primi cu o mare mulțămire asigurările date de Esc. Voastră comitelui Karolyi, cum că guvernul Maj. Sale se sfoțează a stătuți pe guvernul bulgar și nu încurageze vre-o mișcare unionistă. Grigia sa actuală este tot aceea care, după cum prea bine șocie, este împărtășită și de Esc. Voastră. Din bună norocire s'a dobândit un acord al puterilor, și scopul nostru este acum de a'l manține; basa lui — singura lui basă — este tractatul dela Berlin; dacă acesta va fi șgduțat, apoi acordul își perde basa sa și va fi de o durată scurtă.”

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Cristurul-scenesc, (Cursul supletor de limba maghiară). Vineri în 4/16 Iulie a. c. conform avisurilor primite dela autoritățile competente — adunădușe o cunună frumoasă de frunze învătători din multe părți ale Transilvaniei, dl inspretor regesc de școale din comitatul Udorhei, Mozes Sandor, ca încredințat cu supravegherea acestui curs, deschide cursul cu o cuvîntare în limba maghiară, în care accentuă necesitatea acestei limbi în Statul nostru, apoi să trece la înscrierea învătătorilor după comitate. Aici am observat, că din comitatele: Târnava mică și Târnava mare s'au prezentat foarte mulți, în proporțiune cu numărul însinuat și prezentat din alte comitate vecine:

Braşov, Făgăraş şi Sibiu. Causa acestei disproporţiuni se crede a fi: că din comitatele sus amintite s'au recomandat — fără mică excepţiune, toţi învăţătorii tineri şi bătrâni calificaţi şi mai puţin calificaţi, pe când din comitatele Braşovului şi al Făgăraşului s'au ales, cu deosebire numai cei tineri. Ce vor face acum cei mai bătrâni, cari au dat dovezi, că sînt învăţători demni de chemarea lor, dacă nu li s'au oferit şi dlor acosiune, ca să se deprindă cât decît în această limbă obligată pentru scoalele elementare?

După înscriere s'a format două despărţăminte. În cel dintâu s'au înscris cei ce nu au ştiut limba maghiară sau foarte puţin, ear' în al doilea, cei ce o cunosc în cătva. O mică observare am de a face şi aici: căţi-va învăţători cu un biet de „jó reggelt"! Iacomi după limba maghiară, s'au înscris în despărţămîntul al doilea, când apoi în loc de progres au a se duce a casă cu câteva cunoştinţe întunecate.

Profesori ca instructori au fost patru; doi în despărţămintele paralele ale despărţămîntului întâu şi al doilea. Limba de propunere a fost cea maghiară, cu excepţiune într'un despărţămînt, unde a fost un profesor care a cunoscut încâtva şi limba română.* Am avut norocire şi ocaziune de a asista câte o oară, două în toate patru despărţămintele, şi prin aceasta mi s'a dat ocaziune să ved mod de propunere la toţi instructorii. Într'un singur despărţămînt a eşecul profesorul, atât prin metoda dlui cel intuitiv, cât şi în observarea cea punctuală a oarelor de propunere. Cine a fost în acel despărţămînt a putut face, dacă a priceput, progres bunşor. Spor puţin s'a făcut în trunul din despărţămîntul întâu, unde principile metodice se vede a fi eşit din clasă. Mult mam mirat de metoda respectivului profesor, când am vădit, că pune pe învăţători să conjuge verbele iregulare: „*imi* (a bè) şi „*enni*" (a mânca) fără de a le fi arătat iregularităţile acelor verbe mai întâu. Mai mult însă, când am vădit că provoacă pe un învăţător să scrie anul 1880 cu numeri latini. Am conchis îndată că acel profesor a uitat scopul acestui curs şi se silesc a face „*omnibus aliqum ex toto nihil*". În general vorbind sporul în celelalte două despărţăminte au fost multămitor, observarea, ce o am avut a o face, că într'un despărţămînt s'a făcut numai analiză în limba maghiară, piesele de cetire nu s'au tradus şi româneşte. Ear' în celalalt despărţămînt s'a tradus nu după sensul cel adevărat al limbii româneşti ci a dat numai loc unor cuvinte stricate, şi diformate.

Oarele de propunere din anul trecut dela 5 s'au redus la 3 pe zi şi adecă: 2 ante meridiane şi 1 oară post meridiană. Prin aceasta am avut mai mult timp disponibil, şi pentru de a' folosi şi pe acela, ne-am constituit într'o asociaţiune, alegându-se din corpul învăţătoresc preşedinte al acelei asociaţiuni dl Stefan Dragomir, inv. în Satulung, vice-preşedinte dl Hariu Reit, inv. la scoala elementară din Şimon, notari: Ioan Muntean, inv. în Sighişoara şi Eustachie Crişan inv. în Şinca veche. Şedinţe s'au ținut de două ori în fie care săptămână, în care s'au înscinat mai mulţi învăţători ținînd prelegeri practice din materialul de propus în scoalele elementare şi pelângă aceasta cei donaţi cu voce sonoră ne-au delectat cu mai multe cântece.

Tot cu această ocaziune, în 23 ale curente ne-a cercetat din partea ministrului de instrucţiune publică

domnul Buzogan Aron, carele a asistat în fie-care despărţămînt câte o oară, esamînând pre mai mulţi învăţători, întrebând cam în special că unde funcţionează, ce calificaţiune posedă, şi căţi elevi au avut în anul scolaric expirat, diplomaţi sînt? În fine arătându'şi multămită faţă cu sporiul făcut, îmbărbătînd ca să ne silim, ca pe anul venitor să şi putem depune esamunul pentru limba maghiară.

Să vorbesc acum ceva şi despre aceea din ce trăesc omul. Două elemente sînt dela care depinde bună starea omului. Aceste sînt, aerul şi apa. Cu cât aceste vor fi mai curate, cu atât va avea consecinţe mai bune. Durere însă, că prin Cristur, apa este foarte rea, aerul de asemenea nesăntos, aşă încât cu mare părere de rău voiu să arăt, că o parte mare dintre fraţii învăţători s'au bolnăvit, au fost necesiţi a părăsi cursul, după ce au spesat foarte mult cu medicina. Işi poate face cineva idee, cum poate trăi un învăţător cu câte 70 cr. pe zi diurn între astfel de impregiurări?!

Pentru de a evita multele necasuri enumerate până aci, ar fi de dorit ca cursul de limba maghiară pe viitor să se arangeze în alt oraş, ear profesorii să fie Români, cari să cunoască bine firea limbelor, atât a celei române, cât şi maghiare, numai atunci s'ar pute face un progres mai bun, dar altcum numai necaz mare.

R.....u.

Varietăţi.

* Maj. Sa Împăratul şi Regele a sosit în 11/23 August dimpreună cu sulta Sa la Viena şi a tras deadrept în Schönbrunn.

* (Ordine străine). Sub acest titlu ne comunică „P. Ll." că Majestatea Sa împăratul a dat principelui de coroană concesiunea, de a primi şi purta *crucă mare* a ordinului principiar sârbesc „Takowa."

* (Manevrele între Leopole şi Przemysl) care numai este indolia, că se vor face sub nemijlocita priveghiare a imperatului, vor țin opt zile. La manevrele aceste vor lua parte patru divisiuni de infanterie şi două de cavalerie. La aceste se adaug 24 batalioane din miliţiile teritoriale a le Galiţiei şi Bucovinei. Concentrarea va cuprinde preste tot 40,000 oameni. După asigurări competente numărul trupelor manevrelor din Galiţia este mai mic ca la Nicola Burg în 1876. Caracteristicul exerciţiilor din anul acesta este, că staturile majore dela brigadele şi divisiunile concentrate precum şi dela două corpuri de armată sînt întregite pe picior normal de resboiu. Marşurile de concentrare s'au şi început. Conducerea manevrelor o ia asupra şi mareşalul, Archiducele Albrecht, în persoană.

* Escl. Sa dl ministru de culte şi instrucţiune publică, Aug. Trefort a sosit eri cu trenul dela 2 oare după ameaşi în Sibiu. Prezenţa şi autorităţii şi corporaţiunilor vor avè loc astfel la 10 oare.

* (Carol), principele României, întorcându-se în jumetatea a doua a lunii lui Septemvre cătră casă, va trece prin Ungaria. Cu ocaziunea aceasta i se va prezenta regimentul, a căru şef a devenit.

* (Direcţiunea postelor) reg. ung. de aici, din cauza ploilor celor multe, s'a vădit necesită a modifica provisoriu comunicaţiunea postală între Sibiu şi Alba-Iulia. Dela 26 l. c. încolo posta va pleca de aici la Alba-Iulia în loc de 12 la 11 $\frac{1}{2}$ oare. Modificarea aceasta o aducem la cunoştinţa publicului pentru orientare.

* (Alegerea comunităţii) Sibiuului se va face Sâmbătă în 28 Aug. n.

* (Postal). În 21 Aug. n. s'a înfiinţat două oficii noue postale şi adecă unul în Eted (comit. Odorheiului) de care se țin comunele: Enlaka, Eted, Kôrispatak, Kûsmöd, Martonos, Szolokma şi Siklod; şi al doilea în Korond (tot din comit. Odorheiului) de care se țin satele Atyha, Ancso, Firtos-Varajla, Korond şi Polfalva. Posta din Eted comunică de 4 ori pe săptămână cu cea din Korond, carea (adecă a 2-a) stă în legătură cu postele din Odorhei şi Parajd, comunicînd cu aceste pe fiecare zi încolo şi incoace. Ambele poste sînt uşoare.

* „*Reuniune carpatină transilvană*" are să se înfiinţeze. Încă nu este decis dacă reuniunea aceasta are să fie de sine sau să fie numai o secţiune a reuniunii unguresci carpatine. Scopul principal al reuniunii ar fi: Cunoştinţa mai de aproape a Carpaţilor şi uşurarea comunicaţiunii într'ensii. Spre ajungerea scopului activitatea reuniunii ar fi îndreptată asupra: introducerii călăuzilor; regularea călăuziei; clădirea şi susţinerea căilor în munţi, ridicarea caselor de scutire, colibi de turisti; îngrijirea de cai şi trăsuri pentru excursiuni la munte; ediţiunea de cărţi de călătorie şi carte.

* (Limba maghiară). După cum ne spune „Kelet" dl Aron Buzogany, secretariul ministeriului de culte şi instrucţiune publică, a ținut cu elevii din cursul pentru învăţarea limbii maghiare din Cluj un esamen de probă. Tot spre acest scop secretariul ministerial va călători din Cluj la Cristur şi Sibiu.

* (Statua lui Bem) în Murş-Oşorheiu se va desvli în luna lui Octomvre. Preparativele — după cum ne spune „Ellenör" — se continuă; cu conducerea lucrurilor este încredinţat un Polon. Comitetul arangiator a dispus, ca la sârbarea desvlierei să fie de faţă şi Poloni şi album lui Bem se conţină şi literaţi polonezi.

* (O scoală de fete). Românii din Oradia-mare au de scop să ridice o scoală nouă pentru fete fără deosebire de confesiune, pentru care scop se dîce, că sînt până acum adunaţi la 15,000 fl. v. a.

* (Espoşiţie de vin), de struguri şi de toate uneltele, cari se țin de resortul viilor se va țin din 16—20 Septemvre n. în Caşovia. Arangiarea se face din partea camerei comerciale şi industriale de acolo.

* (Espoşiţie de poame şi struguri). Un neguţător de poame şi struguri *en gros* din Breslau avînd de cuget a cumpăra la 20,000 chilogramme de struguri, s'a adresat cătră camera comercială din Arad cu rugarea, a'i comunica preţurile strugurilor.

* (Cale ferată). Trasarea călei ferate vicinale, carea are să se clădească pe linia Murş-Ludoş-Bistriţă — a început-o Herzog inginerii superior cu alţi 4 subingineri în 15 Aug. n.

* (Un Septemvre secetos) vom avè în anul acesta, dacă părerea oamenilor învăţaţi din cercurile meteorologice va fi bine întemeiată. Aceşti învăţaţi dîc, că după zilele cele multe ploioase din August luna lui Septemvre neînterupt va fi caldă şi secetoasă, pentrucă toate semnele, ce li se arată lor întăresc acest fapt. Vom vedè.

* (Sultanul) Abdul Hamid deschi coranul oprese foarte strict credinşiilor musulmani a zugrăvi sau a se lăsa să fie zugrăviţi, toţi a dispus acum de curînd zugravului turcesc Hamdi bei a'i face portretul.

* (Bazaine) mareşalul, după ce ne spune „Voltaire" şi „Pressa", că ar fi murit în Limoges, vine acum şi declară tot prin jurnale, că nu nu

mai n'a murit, dar' el se bucură de o sănătate excelentă.

* (Nenorocire). În 10 Aug. n. o maşină de imblătit în Deva a rupt unui lucrător Ioan Costan un picior.

PARTEA SCIENTIFICĂ ŞI LITERARĂ.

Genesa evangeliilor.

(Studiu bibliu).

Ἐπειράτε τὰς γράφας. Ioan 5, 39.
(19 Urmare).

D. *Evangelia după Ioan.*

(Urmare).

Astfel, precum Sinopticii cunosc activitatea ierusalimitană a lui Iisus, Ioan cunoaşte pe cea galileică. Unii pe alţii se întregesc, nu se contrađie, şi prin urmare nedumeririle în privinţa istoricităţii şi apoi a autenticităţii în acest punct n'a nici un temei. Dar:

β) Cuvîntările şi Christologia totuşi sînt neresturnaveră dovadă contra autenticităţii acestei Evangeli. Căci: comparînd cuvîntările şi învăţăturile lui Iisus despre sine după cum ni le reproduc Sinopticii, cu cele de la Ioan, şi vîndînd marea deosebire dintre ele, trebuie să conchidem că Iisus n'a putut să vorbească de căt în un chip: sau în modul cel popular, plin de asemănări, după cum ne spun Sinopticii, sau în cel filosofic, mistic-speculativ, precum sînt cuvîntările lui Iisus în Evangelia a patra. Evangeliile sinoptice vedem că sînt espuse în modul cel mai naiv, fără tendenţă, prin urmare ele sînt istorice. Dacă dar aceste Evangeli sînt istorice, nu poate să fie Evangelia a patra a cărei tendenţiositate este evidentă, — ergo: Evangelia după Ioan nu este autentică. Astfel argumentează critica negativă — după noi aci ca şi în argumentările premerse, întâu şi mai întâu, nelogic. Căci admitînd validitatea premiselor, din acelea ar urma simplu neistoricitatea, nu şi neautenticitatea. Aceea ce am susţinut în Evangelia după Mateiu (ad. d, e) că adecă: dacă cine-va scrie ceva neistoric, nu dovedesce că n'a scris el, ci numai că a scris neadever istoric, — aceea are valoare şi aci.

Dar bine! cum se poate esplica şi legitima deosebirea ce există între Ioan şi Sinoptici? căci prin rectifierea premerasă nu se delătură nedumeririle, nedumeriri, pe cari le-am auzit şi din gura unor erudiţi preoţi ortodocşi, cari pretind că Evangelia după Ioan ar fi o poemă filosofică scrisă de un necunoscut din veacul al doilea.

Spre susţinerea autenticităţii Evangeliiei a patra faţă de nedumeririle acesteia, unii scriitori au recurs la o paralelă între Socrate şi Iisus.

Învăţăturile lui Socrate, este sciint, ni le-au păstrat două referade, ce difer foarte de cătră oală — Plato şi Xenophon — Plato în stilul lui Ioan, Xenophon în al Sinopticilor. Şi dacă cu respect la Socrate nime n'a negat autenticitatea unei sau celeilalte scrieri, ba s'a recunoscut că una fără ceialaltă este necompletă, chiar aşă nu se poate nega autenticitatea unei sau celeilalte scrieri despre învăţăturile lui Iisus.

Poate să servească şi aceasta ca argument, noi însă nu recurgem la astfel de argumente, fiind că nu simţim necesitatea.

Este adevărat că deosebirea în forma cuvîntărilor este evidentă. La Sinopticii cuvîntările ni se prezintă mai mult în formă de asemănări şi sentenţe, — forma populară.

La Ioan cuvîntările au mai mult forma de dialog, fie în dispute, fie în convorbiri, — iar cuprinsul profund, filosofic.

* Va să dîcă nu a cunoscut-o. Pentru a pute propune trebuie să şcie cineva o limbă bine al felu propunerea este pagubitoare şi ridiculă. „Red."

Spre a pute lămuri această ponderoasă cestiune, vom examina de unde provine deosebirea, și apoi oare este vre-o înrudire între cuvântările dela Sinopticii și cele dela Ioan?

Lutherdt, renumitul apărătorul autenticității Evangheliei după Ioan, între altele (dice: „Cei trei dintâii iau de basă evenimentele esteriore și ne lasă a recunoaște în acestea o însemnătate mai înaltă. Al patrulea precede dela însemnătatea internă a istoriei, și de aci determină alegerea și espunerea istoriei.”) El (ad. Ioan) nu copiază realitatea esteriore, ci pe baza impresiunii ce a făcut asupra sa persoana și istoria lui Iisus, ne dă iocana lui Iisus, precum o-a cuprins în internul seu și precum în internul seu s'a desvoltat în decursul unei lungi vieți și a devenit cea mai intimă a sa proprietate internă. El scie că prin această espune cel mai înalt adevăr despre Iisus. Aceea ce espune nu e o iocană ce o face dela sine, sau o inventează sau idei filosofice imprumutate de airea, pe cari el le propune, ci aceea ce a esperiat de dieci de ani și și-a însușit, aceea ne dă iarăși. Și dacă aceea ce espune este mai mult idea de cât espunerea istoriei esteriore, apoi este tocmai idea înseși istoriei, nu ideile sale.”²⁷)

Cânt Lutherdt ș'ar fi restrins o-piniunea numai la aceea ce scrie Ioan despre Iisus, noi am subscrie-o din cuvînt în cuvînt. El însă trece și la cuvîntările lui Iisus. Aci ni se pare neintemeiat, nenatural, greșit. După Lutherdt numai ideile ar fi a lui Iisus, — cuvîntările înseși fabricate de Ioan. Ilustrul meu magistru nu se va supăra dacă la rëndul nostru îi vom dice aceea ce a d'is d'asin op. cit. la pg. 28 după ce a espus părerile suchiute, ce le are „Der sächsische anonymus.” „Um einen solchen Preis die johanneische Abfassung gewonnen zu haben, ist ein Pylhussieg.” Adevărata cauză o aflăm espusă la Clemens alex.²⁸) El dice că Sinopticii au descris mai mult partea omenească din învețăturile lui Iisus (τὰ σαρκιακά) iar Ioan mai mult cea spirituală (τὰ πνευματικά). Clemens alex. în sens alegoric a pătruns adevărul.

Învețăturile lui Iisus au fost, pentru că au trebuit să fie, de doue categorii: unele populare, ușoare σαρκιακά — altele profunde, filosofice — πνευματικά — condiționate de capacitățile aceluora cu cari el a venit în atingere. În Galilea, unde cetele erau necărturare, setoase de Evanghelie erau departe de a-i face opoziție în doctrine²⁹), Iisus trebuia să deie învețăturilor sale o față cu totul deosebită de cea a învețăturilor din Ierusalim, unde de la început până la sfârșit opozițiunea este foarte agitată.

Acolo, în Galia, învețăturile trebuiau să iae forma unor prelegeri, ici în Judea, a unor dispute. În Galilea trebuia să se acomodeze după priceperea gloatelor, să le vorbească în mod popular, în exemple și asemănări; în Ierusalim trebuia să înfrângă pe cărturarii lui Israel. În Galilea avea de lucru cu naivitatea poporului de rînd, în Ierusalim cu șireția și filosofia.

Și, precum este de mare deosebire între poporul necult și fruntașii lui versați în științele teologice-filosofice: astfel a trebuit să fie și deosebirea dintre vestimintul în care Iisus ș'a îmbrăcat învețăturile pentru popor, și între vestimintul în care și le-a îmbrăcat pentru cărturari. Aceea ce dice Pavel la I Cor. 9, 19—22... „m'am făcut slab celor slabi” are valoare și pentru Iisus, intru căt celor neputincioși, s'a areat ca unul din ei, vor-

bindu-le așa ca să-l înțelegă, celor puternici s'a areat puternic, vorbindu-le în limba puterii. De aceea învețăturile lui au trebuit să fie îmbrăcate în doue feluri de vestimente: de o parte stînd limbajul cel ușor, popular, de alta cel profund, erudit, filosofic. Cel ușor de cuprins și reprodus, s'a predicat de Apostoli în toate țările; cel filosofic, greu de înțeles, și mai greu de reprodus, nu s'a predicat, nu că n'a fost prin cine, dar pentru că n'a fost cui, și că prin aceasta nu se ajungea așa lesne scopul³¹).

Ceea ce s'a predicat cu graiul, partea populară, s'a scris de Sinopticii; cea nepredicată încă, a ramas să se scrie mai târziu. Aceasta a făcut-o Ioan. Și, deosebirea ce a trebuit să fie între forma învețăturilor, pe cari le-a desvoltat în mijlocul poporului necărturari, și a celor pe cari le-a desvoltat între învețății din Ierusalim, — această deosebire trebuia să fie evidentă și în descrierea acelor învețături, dacă acele ar fi fost descrise fidel. Această deosebire în formă trebuia să o aflăm la Evangeliști. Acum dacă această deosebire o și aflăm, este chiar o dovadă nu numai a autenticității dar și chiar și a fidelității Evangeliilor. (Va urma).

²⁷) Apost. Pavel ne dă dovadă despre aceasta dicînd: „Eu n'am putut grăi vone ca celor duhovnicești, ci ca celor trupesci, și ca unor prunci... V'am hrănit cu lapte iar nu cu bucate” I Cor. 3, 1 eq.

Bursa de Viena și Pesta
din 23 August 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	109.85	110.—
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	89.20	89.25
Idem de stat dela drumul de fer orient. ung.	98.90	99.50
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	87.—	87.75
Împrumutul drumurilor de fer ung.	125.75	126.—
Obligațiunile ung. de respumpărea mîntului	94.15	95.—
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorșire	94.90	94.—
Obligațiuni urbariale temeșane	94.—	93.25
Obligațiuni urb. temeș. cu clausulă de sorșire	93.50	93.—
Obligațiuni urbariale transilvane	94.—	94.25
Obligațiuni urbariale croato-slavonice	94.50	—
Obligațiuni ung. de respumpărea (decimii de vin	93.90	94.—
Datorie de stat austriacă în hârtie	72.90	73.—
Datorie de stat în argint	78.55	74.—
Renta de aur austriacă	88.30	87.75
Sorși de stat dela 1860	132.—	132.—
Acțiuni de bancă austro-ung.	885.—	885.—
Acțiuni de credit austr.	257.—	259.50
Acțiuni de bancă de credit ung.	261.75	263.50
Sorși ungurești cu premii	111.80	111.75
Sorși de regularea Tisei	109.50	100.—
Argint	—	—
Galbina	5.57	5.65
Napoleon	9.35	9.35
100 franci nepunșiați	57.80	57.70
London (pe polișia de trei luni)	117.75	117.60

Economic.

Sibiu 17 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 7.60—8.00; grâu scăreț fl. 6.10—7.10; sêcară fl. 5.10—5.50; Orz fl. 4.20—4.60; Ovêș fl. 2.00—3. Cuceruz fl. 4.60—5; Mălaiu fl. 7—8; Cartofi fl. 1.10—1.30; Sêmênță decănepă fl. 7—7.50; Mazere fl. 6.50—7.50; Linte fl. 11—12; Fasole fl. 6—7 pro 50 chilo; Fână de păne fl. 7.50; Slănină fl. 36—38; Unsoare de porc fl. 32—35; Sêubrut pro 50 chilo fl. 30—32; Sêu de luminări fl. 23—25; Luminări de sêu 50 chilo fl. 28—29; Săpun fl. 19—20; Fân 50 chilo fl. 0.80—1; Cănepă pro 50 chilo fl. 17—19. Lemne vîrtoase de foc pro metru cubic fl. 3.— spirit pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de vită —46— cr.; Carne de vițel 36—50 cr. carne de porc 46—50 cr.; carne de berbec 24—26 cr.; ouă 10 de 20 cr.

Mediș, 16 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 6—6.50; Grâu scăreț fl. 5.20—2.60; Sêcară fl. 5—5.10; Ovêș fl. 2—2.20; Cuceruz fl. 4—4.25; Sêmênță de cănepă fl. —; Fasole fl. 4.00—7; Mazere fl. —; Cartofi fl. 1.40—1.60; Fân fl. 1.20—1.30; cel vechiu; cel nou fl. —; Cănepă fl. 34—38; Slănină pro 100 chilo. fl. 66—67; Unsoare de porc fl. —; Sêu de luminări fl. 38—50; Spirit pro grad cr. 11½; carne de vită pro chilo 44 cr. carne de porc 44— cr. carne de vițel 46 cr.; carne de berbec 32 cr.; ouă 6 de 10 cr. Tîrgul a fost foarte bine cercetat și dintre cerealele noi și bune fu căutat mai bine grăul. Timpul e meren ploios.

Făgăraș, 29 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 7.50—8.; grâu scăreț fl. 7—7½; sêcară fl. 4.20—4.60; orz — ovêș fl. 2—2.40; cuceruz fl. 4.60—4.80; mălaiu fl. —; Sămênță de cănepă fl. 9—10; mazere fl. —; linte fl.

—; fasole fl. 4—5. cartofi (vechi) cu fl. 1.20—1.60; (noi) per litru — cr. pro 100 chilo: Slănină fl. 72—80; sêu brut fl. 36—38; sêu de luminări fl. 56—; unsoare fl. 80—; cănepă fl. —; sêmênță de in fl. —; săpun fl. —; fân fl. — spirit pro grad cr. pro chilo: carne de vită 40—42 cr. carne de vițel —36— cr.; carne de porc 44— cr. carne de berbec 28 cr.; ouă 5 de 15 cr. Timpul e meren ploios.

Budapesta, în 21 August n. În raportul trecut făcărăm amintire despre împiegurarea, că după semnele cari se arătau, timpul se va schimba spre bine. Acum constatăm cu bucurie, că timpul intr'adevăr s'a schimbat, deși nu de tot, dară totuși în mare parte spre bine, de altă parte cu părere de reu trebuie să mărturisim, că ploile de mai înainte umflând riurile și umplînd peste tot locul cu apă au căsunat în multe ținuturi— după cum amînișem deja— inundări și mai mici și mai mari. Ne bucurăm însă mai de parte că de o parte mai încetînd ploile riurile încă au scăgîut foarte încet de inundățiuni mai nu vom mai pătimi, apoi și lucrurile, cari remasesă îndreptat au început din respueri a se sfîrși și așa barem bună nădejde, că pagabilele căsunate acum prin diferite pricini vremelice nu se vor urca nici pe departe la cifra aceea despre care se vorbia mai în zilele trecute din foarte multe părți ale țerei cu o desnădejduire infricoșată. În septemăna trecută mai toate articolele din tîrg, în deosebi însă cerealele s'au ținut la prețurile din septemănilor de mai înainte. Peste tot se poate dice că n'au fost nici prea scumpe, nici prea fîne, ci mai mult mijlocie. Așa notăm în special:

Grăul la 60,000 m. m. a trecut cu fl. 10.25—10.75; sêcară vre o 6000 m. m. cu fl. 9—9.80; orzul cu fl. 6.50—8.25; ovêșul cu fl. 5.77—6.35; cucuruzul la 6000 m. m. cu fl. 5.65—7.75; fâna înca fu binșor căutăta cu deosebire cea mai neagră; păstăioasele, deocamdată mai n'au avut trecere și dintre ele debia s'au putut vînde lîntea și mazerea cu prețuri mai considerabile. Așamazerea cu fl. 10—12 și lîntea cu fl. 12—13 (per 100 chilogram); Lănille s'au vîndut cu fl. 2—3.15 chilograme; Porci au trecut bine. În tîrg au fost peste 70,000 între cari din Ungaria de jos 5470; din România și Ardeal debia însă 130 capete; unsoarea de porc a trecut cu fl. 60—70; slănină cu fl. 59—60; sêul cu fl. 46—47; spiritul cu fl. 32.50 en gros și cu fl. 33—50 en detail per 10,000 litre %.

Peile de bou cu fl. 108—115; de vacă cu fl. 110—112; de vițel cu fl. 185—190; de oaie cu fl. 130—145; de miel cu fl. 70—85 (toate per 102 dărbă); apoi peile de cal cu fl. 10.50—12 pîrechea.

(Recolta în Europa și America). În „Românul” aflăm următoarele:

„În privința recoltei anului acestuia în Franca, eacă ce cetim în „la République Française” dela 12 August:

Ultimele sciri relative la recolte permit a considera crisa agricolă ca terminată. În timp de cinci ani consecutivi, ceea ce este un fapt fără precedent dela începutul seculului, Franca nu produse cantitatea de grăne necesară consumațiunii sale; mai mult încă, cei doi ani din urmă ai seriei au fost cu deosebire deastroși căci, grănele erau slabe atât în privința cantității, cât și în a calității. Trebuie cu toate aceste să observăm că, în acești doi ani fatali pentru cultivator, prețul grăului se urcase într'un mod nemăsurat cum se văduse sub imperiu în 1861 și 1868. Recolte rele și prețuri moderate, acesta e un fenomen cu totul nou, care dovedeșcă că, cultura cerealelor în Franca intră în o fasă, la care nu se aștepta de loc.

Cuvîntul „recoltă” întrebuințat izolat se aplică cerealelor; și atât este adevărat că ele sînt baza alimentației și că deficitul lor aducea în trecut suferințe lamentabile. Astăzi, o crisă agricolă rezultată dintr'o recoltă rea este curat comercială; ca nu mai atinge masa populațiunii, însă loveșcă aspru pe cultivator. Sê ficșăm dar situațiunea în oara de față de 102 milioane hectolitre, aceasta e măsura de mijloc a recoltei grănelor în Franca. În 1878, se apropie binșor de mijlocie; se atinse cifra de 95, însă grăul era

de o calitate detestabilă; era prin urmare o neputință de a lupta în contra grănelor americane, a căror invasiune nouă și subită avu caracterul unui fel de lovitură de desastroasă. Anul trecut cantitatea lipșia la noi; nu avarăm decăt 82 milioane hectolitre. În anul acesta, am ajuns, după informațiuni precise, la mijlocie; însă, pe când grăul era aerăc în paie, tot secul se sul în spic, care, mulțămîta unei temperaturi umede și calde în același timp, a fost greu și plin. Avem dar relativ un an bun; însă, ca mai în tot-deauna, va fi loc pentru importațiune mai ales pentru a reconstitui rezervele, care sînt atacate. Sîntem dar solidari cu celelalte ținuturi.

Cum stau lucrurile afară? Restul Europei e aproape tot așa de bine ca și noi, afară de Germania, unde recolta e mediocră, și de Rusia unde e rea. Această fără din urmă, departe de a oferi grău, ce de obicei, ea va fi poate silită să ceară. Rămăne America. Cultivatorii de la Vest semenseră o întindere încă și mai mare de cât în anul trecut și se acceptau la o recoltă extravaganțantă. Ea nu e de cât ordinară, după Daily Commercial Bulletin. Ast-fel marelle deficit al Germaniei și al Rusiei, deficitul obicînut al Anglierei, chiar în anii cei buni, vor pute fi acoperite fără nici o suferință pentru populațiunii; însă pe de altă parte grănele franceze protegiate de distanță, avînd anul acesta o calitate excepțională, vor susține cu vitejie concurența și nu se vor vedea, ca în 1878 mai ales, lăsate de o parte pentru grănele străine.

Acum c'am sfîrșit cu vacile cele slabe e bine să examînăm, care au fost consecențele generale ale seriei de recolte rele. Suficiențele producătorului nu trebuie să ne facă să uităm efectele fericite ale libertății și ale solidarității comerciale între toate națiunile. Foametele din timpurile monarhice n'au mai reapărut. Trebuie să ne felicităm asemenea de desvîrșita neubitire a manoperelor politice care tindeau a face să cadă asupra guvernului Republicei consecențele celor doi ani rîi. Poporațiunile rurale au arătat prin scrutin ceea-ce gîndesc despre conducători. Cultivatorul francez trebuie asemenea să tragă deducțiuni scrisoare din ultima crisă. Care om ar pute fi destul de nebul ca să își pună toate avuțiile pe aceiași corabie. Cu toate aceste așa fac cei mai mulți din șefii exploatațiunilor rurale, dănd grăului o importanță excesiv. Trebuie a se gîndi mai mult la culturile industriale, ca așlea, de exemplu; la crearea de liveți prin irigațiune; la fabricarea carnei. Satele noastre au reinaintat cu bărbăție unelele lor spre a feri un pericol neașteptat: raritatea brațelor muncitoare; eacă un fenomen nou, care trebuie să ne obicînuim. Lipsa scumpetei în timpul anilor rîi, prin faptul concurenței străine. Pe de altă parte guvernul Republicii trebuie să vină în ajutoriu prin înțepete măsuri economice acestor masse, care 'l aclamă. Aceasta e o datorie, pe care n'o va scăpa din vedere!

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitațiuni: în 15 Septemvre și 15 Octomvre imob. lui Ladislau Horvath în Diod (judec. cerc. Aiud); în 15 Sept. și 15 Oct. imob. remasului după Ioan Lüs ch în Roșia (trib. Sibiu); în 22 Sept. și 22 Oct. imob. remasului după Vasiliță Sapan în Agrebiici (trib. Cluj); în 17 Sept. imob. lui Alecsie Erăș în Racoș (trib. Cie-Sereda); în 30 Aug. imob. lui Sandru Muntean și ale remasului după soția sa în Hunedoara (trib. Deva); în 25 Aug. imob. lui Stefan Ferenc și soții în Belen; în 25 Aug. imob. lui Iosif Németh în Bolen în 15 Sept. și 15 Oct. imob. soției lui David Weinbergor în Ilia (judec. cerc. Sângieros); în 26 Aug. imob. lui Gligor Albu în Gioajul de sus; în 14 Sept. și 14 Oct. imob. lui Ioan Biro în Bucerda vinasă (judec. cerc. Aiud); în 31 Aug. imob. lui George Herban în Hunedoara (trib. Deva); în 29 Sept. imob. lui Iosif Veres; în 28 Sept. imob. lui Andrei Bandi Biro în Rocoș (trib. Odorhei); în 20 Sept. și 20 Oct. imob. lui Nicolau Sora Ivan în Săliște (trib. Sibiu).

²⁷) Der Johann. Ursprung pg. 161.

²⁸) op. cit. pg. 200.

²⁹) Euseb. VI, 14.

³⁰) Ceea ce ne istoriseșca Luca 4, 28—30 nu cade în cadrul aceluora. Acolo nu e vorba de opozițiune în cuvînt.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu, la școala populară gr. or. din Bucium-Poeni, se deschide concurs, până la 10 Sept. a. c.

Emolumentele:

salariu anual de 200 fl. v. a. solvind în rate lunare, cuartir, și trei orgii de lemne.

Doritorii de a ocupa acest post, au de a-și substerne petițiunile subscrisului oficiu protopresbiterat în Abrud, până la termenul mai sus prefapt, instruite după prescrierile „Statutului organic” și a regulamentului congresual, prelungă acea observare, că alesul învățătoriu, trebuie să țină și strana de cântăreț, în biserică.

Dela oficiul protopresbiterat gr. or. al Zlatnei inf.

Abrud, în 10 August 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial gr. or. din B. Poeni.

Ioane Gall, m. p.,
protopop gr. or.

Nr. 207. 1—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățătoriu în comuna Tresnea protopresbiteratului Ungurașului, pentru ocuparea acestuia se scrie concurs până la 15 Septembrie a. c.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. În bani 100 fl. v. a.
2. În bucate 40 vici cucuruz sfărmat, cu măsura cea veche.
3. 4 punți lumini.
4. Lemne 4 orgii, cu care să încălzească și școala.
5. Cuartir și grădină de legumărit.
6. Hârtie pentru protocoale și liste 4 conți.

Dela concurenți se cere a fi teologi sau pedagogi absoluți, având de a-și adresa petițiunile până la termenul indicat la subscrisul instruite conform „Stat. org.”

Fizeș-Sânpetru, 31 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 208 1—3

CONCURS.

Devenind vacant postul învățătoriu din comuna gr. or. Unguraș, protopresbiteratului Ungurașului, prin aceasta se scrie concurs până la 17 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

1. În bani 80 fl. din cari 20 fl. se plătesc din casa bisericească, ear 60 fl. după repartițiune.
2. În bucate 40 vici cucuruz sfărmit, cu măsura veche.
3. Lemne 3 orgii, din cari se încălzească și școala.
4. Lumini 3 punți.
5. Hârtie pentru protocoale și liste 3 conți.
6. Cuartir și grădina școlăi.

Dela concurenți se cere pe lângă atestatul de calificățiune să fie gr. or. îndreptându-și petițiunile la subscrisul până la termenul prefapt, instruite după „Stat. org.”

Fizeș-Sânpetru, 31 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 210 1—3

CONCURS.

Devenind vacant postul învățătoriu din comuna Baica, protopresbiteratului Ungurașului, se scrie concurs până în 21 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

1. În bani gata 50 fl. v. a.
3. În bucate 30 vici cucuruz sfărmit, cu măsura veche.

3. 3 orgii de lemne, din cari se încălzească și școala.

4. 2 punți de lumini.

5. Hârtie pentru protocoale și alte afaceri învățătorești 3 conți.

6. Cuartir în edificiul școlăi și folosirea grădinei.

Concurenții la acest post trebuie să aibă atestat de calificățiune și să fie gr. or. îndreptându-și petițiunile la subscrisul instruite după „Statutul organ.” până la timpul prefapt.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Fizeș-Sânpetru, 31 Iulie 1880.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 211 1—3

CONCURS.

Devenind vacant postul învățătoriu din comuna S. Maria protopresbiteratului Ungurașului se scrie concurs până în 23 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

1. În bani gata 60 fl. v. a.
2. În bucate 50 vici cucuruz sfărmat, cu măsura veche.
3. 3 orgii de lemne din cari se încălzească și școala.
4. 3 punți de lumini.
5. Hârtie pentru protocoale și alte afaceri învățătorești 3 conți.
7. Cuartir în edificiul școlăi și folosirea grădinei.

Doritorii de a concura la acest post trebuie să aibă atestat de calificățiune și să fie gr. or. îndreptându-și petițiunile la subscrisul instruite conform „Statut. org.” până la termenul indicat.

În conțelegere cu comitetul parochial.
Fizeș-Sânpetru, 31 Iulie 1880.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 212 1—3

CONCURS.

Devenind vacant postul învățătoriu la școala gr. or. din Bodia protopresbiteratului Ungurașului, se scrie concurs până la 25 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

1. În bani gata 50 fl. v. a.
2. În bucate 30 vici cucuruz sfărmit, cu măsura veche.
3. Lumini 2 punți.
4. 3 orgii de lemne, din cari se încălzească și școala.
5. Casă de locuit și grădina școlăi de un car de cucuruz.
6. Hârtie pentru protocoale și alte afaceri învățătorești 2 conți.
7. La pensiunea de stat pentru învățătoriu anuamim în partea învățătorului din interesele imprumutului de stat câte 5 fl. v. a. ca subsidiu.

Concurenții doritori de a ocupa acest post au să fie provăduți cu atestatul de calificățiune și de religiunea gr. or. îndreptându-și petițiunile până la termenul prefapt la subscrisul, instruite în sensul „Statutului organic.”

În conțelegere cu comitetul parochial.
Fizeș-Sânpetru, 31 Iulie 1880.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 159. 3—3

CONCURS.

La școala confesională gr. or. din comuna Bozu în protopresbiteratului lilei murășane devenind vacant postul de învățătoriu, pentru ocuparea acestuia se scrie prin aceasta concurs cu termen până la 6 Septembrie st. v. a. c.

Emolumentele sânt:

1. Salariu anual 100 fl. v. a.
2. 60 ferdele cucuruz în boambe,
3. folosirea grădinei școlăre,
4. cuartir liber în edificiul școlăi și
5. 4 orgii de lemne de încălzit, din aceste să se încălzească și școala.

Doritorii de a ocupa acest post vor avé a-și adresa suplicile lor instruite în sensul „Stat. org.” și a regulamentului congresual dela 1878 la subscrisul până la termenul de sus; concurenții să aibă cunoscință și despre limba maghiară și să fie cântăreți buni.

Gnrasada, 4 August 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu, m. p.
adm. prot.

Nr. 115. 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea a 2 posturi de învățători la școala rom. gr. or. din comuna Vinerea (Felkenyer) cu aceasta se scrie concurs până la 7 Septembrie 1880.

Emolumentele sânt:

1. Pentru cel din clasa I-a leaflă anuală 155 fl. v. a. din fondul școlar.
2. Pentru cel din clasa II-a leaflă anuală 250 fl. v. a. din cassa alodială. Pentru ambii învățători cortel liber, lemne de încălzit pentru școala și învățători câte 5 orgii, și grădina de legumi.

Doritorii de a ocupa unul sau celalalt post învățătoreș să-și trimită cererile sale instruite în sensul „stat. org.” și legilor școlare la oficiul protopresbiterat gr. or. al Orăștiei până la suscrisul termin.

Din ședința comitetului parochial gr. or. dela Vinerea, ținută în 29 Iunie 1880.

În conțelegere cu d. protopresbiter concernent:

Ioan Mihu m./p., Daniil Păcurariu m./p.,
președinte, paroh și notariu ad-hoc.

Nr. 12. 3—3

CONCURS.

Declarându-se de vacant postul de învățător la școala confesională populară din parochia Șibotului, prin concludul comitetului parochial ddo 6 Iulie Nr. 12 1880 pentru ocuparea aceluia se scrie concurs cu termenul până la 15 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

200 fl. v. a. salariu fies din cassa alodială a comunei Șibot, 5 stângini de lemne pentru încălzirea școlăi și a odaei, în care locuiesc învățătorii gratuit.

Doritorii de a concura la această stațiune au să-și aștearnă petițiunile lor instruite pre lângă documentele obicnuite și cu testimoniu de calificățiune la onor. oficiu protopresbiterat gr. or. al Orăștiei ca inspectorul districtual de școale până la termenul aratat mai sus.

Din ședința comitetului parochial ținută în Șibot, la 6 Iulie 1880.

În conțelegere cu d. protopresbiter concernent:

Ioan Armean m. p.,
paroh ca președinte.

Nr. 179. 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunii vacante de învățător în comuna Sebeșel se scrie concurs până la 14 Septembrie 1880 st. v. pe când va fi și alegerea. Salariul învățătoreș este 100 fl. v. a. un stîngin de lemne și cortel în edificiul școlăi.

Doritorii de a ocupa această stațiune au să-și aștearnă rugăile înzestrate cu toate documentele prescise de „Stat. org.” și regulamentului congresual provisoriu din 1878 oficiului protopresbiterat în Sebeș până la sus numitul termin.

Sebeșel în 1 August, 1880.

În conțelegere cu D. protopresbiter concernent:

Comitetul parochial.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la școala română confesională gr. or. din Cojoena, protopresbiteratului Clujului, se scrie concurs până la 14 Septembrie 1880 st. v. inclusive.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Cuartir liber în edificiul școlar fără podul întreg, care se folosese de magazin pentru bucatele parohiei și neputându-se subarând acest cuartir fără învoirea comitetului;

2. folosirea a 6 jugere 1500 orgii arătoriu și 2 jugere 200 orgii fenaț;

3. folosința unei grădini de lângă școala gr. or. și a alteia de lângă școala gr. catolică, care are a o îngrădi cu gard viu;

4. În bani gata 160 fl. prin repartițiune dela popor și anume 100 fl. pentru școlarii ordinari, 40 fl. pentru repetenți și 20 pentru școlarii adulți. Pământurile de sub nr. 2 le folosese pentru a instrua toată tinerimea în cântări bisericești, a cânta cu ea în chor la biserică și la casa de lipsă a suplini și pe cantor.

Dela concurenți se cere:

a) Să fie Român de naționalitate și de religiunea gr. or.

b) Să producă testimoniu, că a absolvat pedagogia în oare care institut pedagogic gr. or.

c) Să producă testimoniu despre purtarea lor politică și morală;

d) Că având talent de cântat să producă atestatul prescrist în „Stat. org.” §. 23. p. 12.

Concurenții au a se adresa cu cererile lor instruite conform „Stat. organic” și regulamentului congresual până la termenul de sus oficiului protopresbiterat român gr. or. al Clujului în Cluj.

Comitetul parochial român gr. or. din Cojoena.

Dat Cojoena, 3 August 1880.

În conțelegere cu ofic. ppresbiterat român gr. or. al Clujului.

Teodor Ciortea m. p.,
paroh și președ. comit.

Alesandru Nemeș m. p.,
notariu.

Nr. 1541—1880 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de notar comunale în comuna Topârcea, se scrie concurs cu termenul până în 13. Septembrie a. c. la 6 oare p. m.

Cu acest post sânt împreunate: un salariu anual de 400 fl. v. a. cuartir liber, una soarte de lemne și tassele care s'au statorit deja prin corpul reprezentativ.

Concurenții au de a documenta pe lângă calificățiunea prescristă în lege, că știu toate trei limbile patriei. Petițiunile timbrate și provăduite cu documentele referitoare la recerintele amentite sânt a se aterne până în ziua prefapta la subscrisa pretură. Mercuria în 18 August 1880.

Dela pretura cercului.

Papp m. p.,

Publicare de licitațiune!

Comuna bisericească gr. or. din Rășnov după ce și-a primit aprobările necesare dela autoritățile mai înalte competente, — în ziua de 17/29 August 1880 la 10 oare a. m. va vinde prin licitațiune verbală publică, pătura de fag de pe muntele bisericăi Baiu sau Diham aflător în România districtul Prahova.

Condițiunile de licitare precum și alte explicații se pot căpăta și respective vedé în școala română de aici, unde se va ține și licitațiunea.

Rășnov în 20 Iulie 1880.

Comitetul parochial.

[50] 3—8